
 数学教学设计
教　　材：义务教育教科书·数学（七年级下册）               姓名：兰玉柳
	　解含有分母的一元一次不等式

	教学目标
	1．会解含有分母的一元一次不等式，并能在数轴上表示其解集；
2．通过学生积极参与一元一次不等式解法的探索过程，渗透类比的思想，培养学生运用知识解决问题的能力．

	教学重点
	含有分母的一元一次不等式的解法．

	教学难点
	解含有分母的一元一次不等式时，准确地去分母．

	教学过程（教师）
	学生活动
	设计思路

	复习引入

不等式的三个性质

回忆简单的不含分母的一元一次不等式的解法

3.先解方程
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提出问题：
如何求不等式
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的解集？说出每一步变形的依据．
	学生齐读

学生回忆解题步骤

学生板演解方程，教师将解方程的步骤写下来；
学生尝试解含有分母的不等式，不限制学生思维，鼓励学生用多种方法解决问题，既可以类比解方程的过程先去分母，也可以看成
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，先去括号，无论学生用哪种方法，教师都要给予肯定，在学生充分思考的基础上，引导学生比较两种方法，选择最佳方法．
	从学生已有的认知水平出发，设计了先解含有分母的一元一次方程，再由方程过渡到相应的不等式，学生能将已有经验从方程正迁移到不等式，积极主动地去探索含有分母的一元一次不等式的解法，同时要求学生说出每一步变形的依据，发展学生有条理思考和有条理表达的能力．

	例1　解不等式
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 ，并把它的解集在数轴上表示出来．
教师示范解题格式．
	学生口述解题过程，教师板书规范的解题格式．学生根据自身解不等式的经验，归纳出解一元一次不等式的步骤．

	通过学生口述、教师完整板书，进一步归纳出解一元一次不等式的步骤．

一是巩固含有分母的一元一次不等式的解法，二是为接着归纳解一元一次不等式的步骤做好准备．


	学导思
讨论：
（1）解一元一次不等式的步骤是什么？
（2）各步骤都有哪些注意点？
（3）比较一元一次不等式的解法与一元一次方程的解法的异同．

	学生小组内交流讨论各步骤的注意点以及比较一元一次不等式的解法与一元一次方程的解法的异同
	经历了解含有分母的一元一次不等式的过程，学生对于解不等式的步骤已基本熟悉，此时让学生来归纳解不等式的步骤，水到渠成，学生在交流讨论中加深对解不等式的再认识，特别是对于各步骤中注意点的总结以及一元一次不等式与一元一次方程解法的异同，更是学生经验的升华．

	变式一：解不等式
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 ，并把它的解集在数轴上表示出来．
	学生对比例1说出不同点与相同点，试着计算。然后观看视频，规范解题步骤
	本题是在学生熟悉了一元一次不等式解法的基础上设计的，意在巩固解不等式的知识，同时规范解题步骤

	变式二：解不等式
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 ，并把它的解集在数轴上表示出来．
	学生独立思考，自主探究．
并请学生上进台对不等式进行化简。在化简的过程中可能会产生思维碰撞，教师要能及时引导学生先化简再去分母。
	本题是在学生熟悉了一元一次不等式解法的基础上设计的，意在遇到一些看起来很复杂的不等式时，必须先化简，再按照一元一次不等式的步骤解题。变式主要是拓展学生的思维，灵活解题。

	巩固练习：1.解不等式
[image: image15.wmf])

2

1

(

4

)

1

(

3

-

-

x

x

p



 QUOTE [image: image17.png]2x+1



 ，并把它的解集在数轴上表示出来．

2.解不等式
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 ，并把它的解集在数轴上表示出来．
	学生在独立思考的基础上，小组内交流讨论，找到解决问题的途径．
	本题可以先去分母，也可以先去括号，按照例一不固定学生的思维。

本题设计两个易错点：去分母的过程有无漏乘常数，及系数化1不等号是否记得改变方向。

	实践反思
通过今天的学习，你能熟练地解出含有分母的一元一次不等式吗？把你的收获说出来和同学们共享．
	学生总结．
	鼓励学生表达，尽可能多地给学生提供发言的机会，不要求学生总结得全面、具体，对于学生没有说出，教师可加以补充．

	课后作业
    1．必做题：课本P136习题9.2第1题.
2．选做题：
已知不等式
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的最小正整数解是方程3X-a=2aX-6的解，求（3-4a）（3+4a）的值

	课后完成必做题，并根据自己的能力水平确定是否完成选做题．
	选做题所涉及的知识点比较综合，既需要利用下一节课所学习的解不等式的整数解，又和一元一次方程以及代数式的值联系起来。有能力的同学可以提前做，既培养学生解决综合问题的能力，也为下一节课奠定基础。
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